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П ост ановка проблеми. Пш ениця озима чутлива до конкуренції 
б у р ’янів на ранніх стадіях росту та розвитку, тому у  традиційному  
виробництві гербіциди у  посівах культури застосовую ть починаючи  
від фази дв ох  листків до  кінця кущення восени, з фази весняного 
кущення д о  виходу в трубку.

У  органічному рослинництві гербіциди не використовують. 
Тому необхідність ефективного контролю б у р ’янів є одним з основних  
чинників, які стримують розвиток органічного виробництва.

Сегетальна рослинність м ож е бути причиною суттєвих втрат 
урож аю , ускладнення зернозбиральних робіт  тощ о. Найбільш  дієвими  
у  боротьбі з  б у р ’янами у  органічному виробництві є сівозмінний  
фактор і механічний обробіток  ґрунту [1, с. 37]. Тому дослідж ення  
щ одо оцінки впливу способів  основного обробітку ґрунту на 
забур ’яненість посівів є актуальними, оскільки можуть бути основою  
для розробки більш  ефективних агротехнологій, що застосовую ться у  
органічному землеробстві.

Завданням дослідж ень  було дослідити вплив способів  
основного обробітку ґрунту на забур ’яненість посівів пшениці озимої, 
яка вирощ ується у  8 -п іл ьн ій  сівозм іні за ум ови вирощування культури  
без внесення добрив.

Об ’єктом дослідж ень  є процес впливу способів  основного  
обробітку ґрунту на сегетальну рослинність у  посівах пшениці озим ої 
в ум овах переходу до  органічного виробництва (агротехнології без  
застосування мінеральних добрив) у  П равобереж ному П оліссі 
України. Предмет дослідж ень  -  сегетальна рослинність, способи
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основного обробітку ґрунту, посіви пш ениці озимої, органічна система  
землеробства.

М ет одика проведення дослідж ень. В ідповідно до поставленого  
завдання у  публікації представлено результати спостережень, які 
виконувались впродовж  2 0 1 4 -2 0 1 6  рр. у  стаціонарному досл ід і, що 
функціонував з 1992 р. по 2017  р. на досл ідном у полі Ж итомирського 
національного агроекологічного університету. Стаціонар був  
складовою  частиною  Н ДР «Розробити наукові основи раціональної 
м оделі землекористування для зони П олісся» в рамках НТП  
«Екологічно безпечні агротехнології та м одел і землекористування»  
(номер держ авної реєстрації 0 1 0 7 Ш 0 3 2 8 0 ). У  досл ід і вивчалась 
ефективність безполицевих способів  основного обробітку ґрунту та 
доцільність зменш ення норм  мінеральних добрив з в ідповідною  
компенсацією  потреби у поживних речовинах за рахунок побічної 
продукції (солома) та сидератів.

Обліки сегетальної рослинності виконували у  посівах пш ениці 
озим ої на контрольних варіантах (без внесення добрив) наступних  
способів  основного обробітку ґрунту:

1. П олицевий (оранка на 1 8 -2 0  см) -  контроль.
2. П лоскорізний (плоскорізне рихлення на 1 8 -2 0  см).
3. М ілкий безполицевий (дискування на 1 0 -1 2  см).

Результати дослідж ень. За будь-як о ї системи землеробства
забур’яненість та рівень засмічення орного шару ґрунту насінням і 
органами вегетативного розмнож ення б у р ’янів є одним  з основних  
обм еж ую чих факторів реалізації високого потенціалу продуктивності 
культур [1, с. 37]. У  останні десятиліття дослідники відмічають різке 
зростання забур ’яненості полів. За підрахунками М . Я. Б ом би у  
орному шарі ґрунтів П олісся нараховується 1,47 млрд насінин б у р ’янів 
[2, с. 2].

Ч ерез о б ’єктивні причини (заборона використання традиційних  
гербіцидів) до  агротехнічної складової органічної системи  
землеробства висуваються підвищ ені вимоги щ одо боротьби з 
сегетальною  рослинністю . У  зв ’язку з цим, полицевий обробіток  є 
найбільш  дієвим  агротехнічним засобом , оскільки дозволяє ефективно 
знищ увати б у р ’яни, що вегетують, та глибоко загортати в ґрунт їх  
насіння. Я к наслідок, більшість б у р ’янів, що проростають майже з 
поверхні ґрунту, за глибокого приорювання потрапляють у 
несприятливі для цього умови. Дослідж еннями встановлено, що 
перехід  на безполицеві сп особи  обробітку призводить д о  суттєвого  
зростання забур ’яненості посівів культур [3, с. 19].

4 4 0



В той ж е час, в систем і органічного виробництва зростає роль 
таких агротехнологій, які б  покращували показники ґрунтової 
родю чості [4, с. 18]. Д оведено, що тривале застосування безполицевих  
способів  основного обробітку сприяє посиленню  дернового процесу  
ґрунтоутворення та активізації внутріш ніх резервів ґрунту. В  зв ’язку з 
цим, необхідність впровадження ґрунтозахисних агротехнологій у 
органічному виробництві не викликає сумнівів, хоча й має певні 
застереження щ одо боротьби з сегетальною рослинністю.

У  роки спостереж ень пш ениця озима добре розросталась з 
осені. П ісля перезимівлі рано навесні вона інтенсивно розвивалась і 
закривала своїм  стеблостоєм  поверхню  ґрунту, щ о створювало  
несприятливі ум ови для росту сегеталів. У  фазах виходу в трубку і 
колосіння вона також ефективно пригнічувала б у р ’яни. А ле на час її 
цвітіння вплив культури на сегетальну рослинність дещ о  
послаблювався, що сприяло росту і розвитку пожнивних і п ізн іх ярих  
видів -  миш ій сизий (Setaria glauca (L.) P. Beauv) і мишій  
зелений(Setaria viridis L.glauca). П еред збиранням врожаю
забур’яненість пш ениці озим ої збільшилася на 4 6 -5 0 %  (табл. 1).

Т абл и ц я  1
З а б у р ‘я н ен ість  п ш ен и ц і о зи м о ї зал еж н о в ід  сп особу  осн овн ого

обр об ітк у  ґр ун ту  (сер едн є за  3 р ок и , n=9)
С посіб основного  

обробітку
Ф аза розвитку культури

сходи воскова стиглість

Полицевий 54/7,3 80/64,1

П лоскорізний 72/8 ,8 105/82,0

М ілкий безполицевий 64/8 ,2 96/73,4

Н ІР05 8/0 ,82 10/10,9

Примітка. У  чисельнику -  кількість бур ‘янів, шт./м ; у  
знаменнику -  повіт ряно-суха маса, г/м2.

Залежно від погодних ум ов по роках дослідж ень процеси  
формування сегетальної рослинності у  посівах культури мали свої 
особливості, проте загальна тенденція зберігалась протягом усього  
періоду спостережень. Так, серед зим ую чих переважали підмаренник  
чіпкий (G alium  aparine), грицики звичайні (Capsella bursa-pastoris (L.) 
M e d ik ) ,  триреберник непахучий (M atricaria perforata M erat.), серед  
озим их -  метлю г звичайний (Apera sp ica-ven ti (L.) Beauv.) і бромус 
житній (Bromus secalinus L .), серед ярих -  миш ій сизий (Setaria glauca
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(L.) P. Beauv) і мишій зелений (Setaria viridis L.glauca) (останній нижче 
ЕПШ), а серед багаторічних -  мітлиця біла (Agrostis alba L.).

У середньому за 3 роки спостережень у фазі сходів за мілкого 
безполицевого обробітку на 1м2 посіву пшениці озимої кількість 
бур’янів була вищою за контроль (оранка) на 10 шт або 18,5%, а за 
плоскорізного -  18 шт. або 33,3%. При цьому повітряно-суха маса 
сегеталів переважала показник на контролі на 12,4 і 20,9% відповідно.

На період збирання культури зазначена закономірність не 
змінилась: за мілкого безполицевого обробітку кількість бур’янів була 
вищою за контроль на 16 шт/м2 або 20,0%, а за плоскорізного -  25 
шт./м2 або 31,3%. Повітряно-суха маса бур’янів на 14,6 і 27,9% 
відповідно переважала показник на контролі. Найбільша повітряно- 
суха маса бур’янів (82 г/м2) зафіксована за постійного обробітку 
ґрунту плоскорізом.

Аналіз групового складу показав перевагу зимуючих і озимих 
сегеталів. При цьому, спосіб основного обробітку не мав суттєвого 
впливу на співвідношення між біологічними групами бур’янів, хоча й 
помітною є тенденція до збільшення частки ярих пізніх і 
кореневищних бур’янів за плоскорізного обробітку (рис. 1).

Ярі пізні

Норене- Корене-

Ярі яр

Ярі пені
Яр пізні

Полиневий
Плоскорізний

Koppuf вии,мі

Мілкий безполицевий
Рис. 1. Вплив способу основного обробітку ґрунту на 
співвідношення між біологічними групами бур’янів 

(середнє за 3 роки)
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Висновки. На основі 3-х річних спостережень на ясно-сірих 
лісових ґрунтах в умовах Правобережного Полісся України 
встановлено:

1 Тривале застосування мілкого безполицевого способу 
основного обробітку в сівозміні призвело до суттєвого збільшення 
забур’яненості посівів у фазі сходів пшениці озимої на 10 шт./м2 або 
18,5%, а за плоскорізного -  на 18 шт./м2 або 33,3% порівняно з 
полицевим обробітком. При цьому повітряно-суха маса сегеталів 
переважала показник на контролі на 12,4 і 20,9% відповідно.

2. На період збирання культури за мілкого безполицевого 
обробітку кількість бур’янів була вищою за контроль на 16 шт./м2 або 
20,0%, а за плоскорізного -  25 шт./м2 або 31,3%. Повітряно-суха маса 
бур’янів на 14,6 і 27,9% відповідно переважала показник на контролі.

3. Найбільша повітряно-суха маса бур’янів (82 г/м2) зафіксована 
за постійного обробітку ґрунту плоскорізом.

4. У груповому складі сегетальної рослинності переважали 
зимуючі і озимі бур’яни. Спосіб основного обробітку не мав суттєвого 
впливу на співвідношення між біологічними групами бур’янів у 
агроценозі.
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